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Rapport Novus: Rädsla för Ryssland och USA 2019-12  

(Denna undersökning är genomförd på Novus eget initiativ) 

 

Undersökningarna genomfördes i Novus Sverigepanel från ett slumpmässigt rekryterat 

riksrepresentativt urval i åldern 18-79 år och vid två olika tidpunkter: 

Ryssland: 1100 intervjuer 28 nov - 4 dec 2019 

USA: 1027 intervjuer 5-11 december 2019 

 

Dessa jämförs med undersökningen från 2014 i Novus, 1000 intervjuer i Novus Sverigepanel 

under perioden 27-30 november 2014. 

 

Sammanfattning 

 

Världspolitiken har verkligen förändrats radikalt sedan föregående undersökning från 2014, 

något som självklart spelat in på svenskarnas syn på de båda stormakterna. Trump har blivit 

president i USA. Stora diskussioner kring Natos roll, Brexit, Kinas framflyttade position, 

Rysslands framflyttade positionering i världspolitiken, inte bara genom sin roll i Syrien. 

Listan kan göras lång, det är faktiskt svårt att tro att det bara gått fem år när man tänker 

tillbaka. 

 

Är du rädd för Ryssland som en stormakt? 

 
  2019 2014 Diff 

Ja 38 % 53% -15 

Nej 55 % 37% +18 

Vet inte 7 % 11% -4 

 

En dramatisk signifikant förändring om man är rädd för Ryssland som stormakt på dessa 5 år. 

Från att vara en majoritet som var det 2014 till att det är en majoritet som inte är det 2019.  

För första gången har vi också undersökt rädslan för USA som stormakt. 

 

Är du rädd för USA som en stormakt? 

 
  2019 

Ja 31 % 

Nej 60 % 

Vet ej 9 % 

 

Rädslan för de båda stormakterna är ungefär densamma, Tyvärr har vi ingen data kring USA 

2014, men det är rimligt att tro att rädslan för USA som stormakt har ökat med Trump som 

president samtidigt som rädslan för Ryssland har minskat. 

 

I Novus seminarium ”Fake news och desinformation why does it work” innan jul 2019 

presenterade Dr Scott Ruston från Arizona State University forskning kring Rysk media som 

riktades till och handlade om Sverige på svenska eller på Engelska. En stor andel av 

nyheterna gick ut på att minska rädslan för Ryssland. Om dessa nyheter haft effekt vet vi inte 

så klart, men rädslan har i alla fall gått ned markant. 
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Seminariet kan ses i sin helhet här: 

https://novus.se/think-with-novus/seminarier/ett-samtal-om-fake-news-och-desinformation/ 

 

Fördelat på partisympati  

 

 
 

Flera intressanta skillnader om man bryter ned resultatet på partisympatier. De som är minst 

rädda för Ryssland är S, SD och V sympatisörer. Bland M och KD sympatisörer är nästan 

varannan rädd för Ryssland som stormakt. Bland L och C sympatisörer är mer än varannan 

rädd.  

Ang rädslan för USA är V:s sympatisörer absolut mest rädda, hela 70 % av dem uppger sig 

vara rädda för USA som en stormakt. Varannan S sympatisör uppger sig vara rädd. Bland M, 

KD, L, C och SD är rädslan markant mindre. Minst rädda är SD:s sympatisörer.  

 

Att SD:s sympatisörer är minst rädda kan ha att göra med att de i högre omfattning 

sympatiserar med Trump något Novus sett i andra undersökningar, t.ex i Novus undersökning 

från mars 2017 där 42 % av SD:s sympatisörer uppger att de gillar Trump. Bland andra 

partiers sympatisörer låg uppgav mellan 1 & 7 % att det gillade Trump. 31 % av SDs 

sympatisörer uppgav också att de trodde att Trump skulle påverka Sverige positivt, bland alla 

andra partiers sympatisörer uppgav en klar majoritet att man trodde Trump skulle påverka 

Sverige negativt. 

 

Torbjörn Sjöström 

VD 

Novus 

 

För frågor kring undersökningen, kontakta Torbjörn Sjöström 

E-post: torbjorn.sjostrom@novus.se 

 

Se följande sidor för nedbrytningar på de båda frågorna samt resultatet från 2014 
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Fråga: Är du rädd för Ryssland som en stormakt? 

 
  Totalt M S V SD M+KD L+C V+MP S+MP Osäkra 

Ja 38 % 45 % 33 % 30 % 30 % 49 % 55 % 31 % 32 % 44 % 

Nej 55 % 45 % 59 % 65 % 67 % 42 % 40 % 60 % 61 % 43 % 

Vet inte 7 % 10 % 8 % 5 % 3 % 9 % 5 % 8 % 7 % 13 % 

 

 
  Totalt Man Kvinna 18-29 år 30-49 år 50-64 år 65-79 år 

Ja 38 % 35 % 41 % 33 % 34 % 42 % 46 % 

Nej 55 % 60 % 49 % 57 % 60 % 54 % 45 % 

Vet inte 7 % 4 % 11 % 10 % 7 % 4 % 9 % 

 

    Utbildning     
Fackligt 
medlemskap 

      

  Totalt Grundskola Gymnasium Universitet Nej LO TCO SACO 

Ja 38 % 37 % 33 % 44 % 37 % 28 % 42 % 47 % 

Nej 55 % 55 % 61 % 49 % 60 % 62 % 52 % 47 % 

Vet inte 7 % 7 % 7 % 7 % 4 % 11 % 6 % 6 % 

 

  Totalt 
Storstäder och 
storstadsnära 

kommuner 

Större städer och 
kommuner nära större 

stad 

Mindre städer/tätorter och 
landsbygdskommuner 

Ja 38 % 40 % 43 % 30 % 

Nej 55 % 54 % 49 % 63 % 

Vet inte 7 % 6 % 8 % 8 % 

 

  Totalt Stockholm Mellansverige 
Småland 

och öarna 
Sydsverige Västsverige Norrland 

Ja 38 % 41 % 38 % 25 % 40 % 37 % 42 % 

Nej 55 % 53 % 54 % 64 % 53 % 57 % 50 % 

Vet inte 7 % 7 % 8 % 11 % 6 % 6 % 7 % 

 

Fråga: Är du rädd för USA som en stormakt? 

 
  Total M S V SD M+KD L+C V+MP S+MP Osäkra 

Ja 31 % 26 % 47 % 70 % 16 % 24 % 26 % 67 % 55 % 21 % 

Nej 60 % 69 % 39 % 25 % 79 % 71 % 63 % 27 % 35 % 66 % 

Vet ej 9 % 5 % 13 % 5 % 5 % 4 % 11 % 6 % 11 % 13 % 

 
  Total Man Kvinna 18-29 år 30-49 år 50-64 år 65-79 år 

Ja 31 % 24 % 39 % 42 % 28 % 34 % 23 % 

Nej 60 % 71 % 48 % 53 % 60 % 57 % 69 % 

Vet ej 9 % 5 % 13 % 5 % 12 % 9 % 8 % 
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    Utbildning     
Fackligt 
medlemskap 

      

  Total Grundskola Gymnasium Universitet Nej LO TCO SACO 

Ja 31 % 35 % 29 % 35 % 27 % 33 % 28 % 28 % 

Nej 60 % 59 % 62 % 55 % 66 % 55 % 59 % 55 % 

Vet ej 9 % 6 % 9 % 10 % 7 % 12 % 13 % 17 % 

 

  Total 
Storstäder och 
storstadsnära 

kommuner 

Större städer 
och kommuner 
nära större stad 

Mindre städer/tätorter och 
landsbygdskommuner 

Ja 31 % 29 % 31 % 34 % 

Nej 60 % 62 % 59 % 58 % 

Vet ej 9 % 8 % 10 % 8 % 

 

  Total Stockholm Mellansverige 
Småland 

och öarna 
Sydsverige Västsverige Norrland 

Ja 31 % 27 % 31 % 21 % 36 % 36 % 36 % 

Nej 60 % 63 % 59 % 69 % 59 % 56 % 53 % 

Vet ej 9 % 10 % 9 % 10 % 6 % 7 % 11 % 
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Resultatet från november 2014 

Fråga: Är du rädd för Ryssland som en stormakt? 

 

    Kön   Ålder       

  Totalt Man Kvinna 18-29 år 30-49 år 50-64 år 65-79 år 

Ja 53% 49% 56% 45% 51% 58% 58% 

Nej 37% 45% 29% 41% 37% 33% 36% 

Vet ej 11% 6% 15% 14% 12% 9% 6% 

 

Kvinnor och äldre är lite mer rädda än yngre, men genomgående är fortfarande att fler verkar 

vara oroliga än de som inte är det. 

Fördelat på partisympati 

    Partisympati           

  Totalt M S SD M+FP+C+KD S+V+MP Osäkra 

Ja 53% 64% 49% 51% 62% 47% 45% 

Nej 37% 31% 39% 41% 33% 41% 34% 

Vet ej 11% 5% 12% 9% 6% 12% 21% 

 

 


